Capitolul 19

Arbori s osi

T.19.1. Pentru un arbore rdatia dintre puterea P in kW, turdtia n in rot/min g
: N P e
momentul de torsune M in Nxnmeste M, = KF' Care este semnificetia lui K?

a) congtanta universalg;

b) coeficient determinat experimentd;

c) coeficient de transformare a unitatilor de masura.
T.19.2. La un arbore se cunosc puterea P [KW] S turatia n [rot/min]. Momentul de
torsune M [Nxnm] se poate determina cu gutorul relaiei M, = K% . Care este
vaoarealui K?

a) 30/p; b) (320°)/p; c) (340")/p;

d) (340°)/p; e) 300/p; f) (320°/p.
T.19.3. Care este diferentadintre o ose s un arbore?
T.19.4. Pentru a evita fenomenul de vibratie flexionda a arborilor orizontdi, care
lucreaza laturatii indlte, se utilizesza:

a) arbori dadtici;

b) arbori rigizi;

C) nu are importanta rigiditatea arborelui, dar trecerea prin zona de rezonanta

trebuie safie facuta cu acceleratie unghiularamica

T.19.5. Cu referire laruperea unui arbore, ce reprezintafigura19.5?
T.19.6. Cerol au indeedadice din figura19.6?
T.19.7. Cediferalasolutiile congtructive de arbore din figura 19.7.a) s b)?
T.19.8. Care este relaia de predimensionare aunui arbore de uz generd?
T.19.9. Comentati solutiile condructive de arbori prezentati pe coloanele a), b) s ¢)
defigurii 19.9.
T.19.10. Cu ce rdatie se dimensoneaza un arbore de masina- unedta?
T.19.11. Este posibilaredizarea arborilor din fonta sau din otel turnat?
T.19.12. Ce greseda s-afacut laredizarea arbordui din figura 19.12?
T.19.13. Vdoarea admishila a sagetii inregistrate de un arbore este dependenta de
natura masinii care il Thcorporeaza. Daca | [mm] edte diganta dintre reazemee
arbordlui, care este sageata admisibila pentru un arbore de uz generd?
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a)f., £10°; b) f, £10°; o f., £107
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T.19.14. Ce vdoare admishbila are unghiul de rotire a unui arbore de uz generd n
reszemele sae?

a) ama £ 107 rad; b) ama £ 10° rad; C) @ ma £ 5407 rad.
T.19.15. Pentru arborele prezentat Tn figura 19.15 se poate determina turatia critica
dupaunadin relatiile de mai jos. Care este cea corecta ?
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a)ncr:@ fdi, b) ncr: fdﬁ’ C) nq:@ £
p\}g Vg pVm

S-au fologt notatiile:
fain — Sageata dinamica (in functionare);
g -—accdediagravitaionda;
c -—rigiditateaflexiondaaarboreui;
m — masa dflatain miscare de rotatie.
T.19.16. Care arbori sunt considerati “dagtici”?
a) ca carefunctioneazalao turatien < ny;
b) cal pentru caren/n; 3 1,5;
c)ce lacaens ny,
d) cel lacaen=ny;
€) cal pentrucare n/n, > 1,2.
T.19.17. Care este ciclul dupa care se produc tensiunile de incovoiere la un arbore?
a) depinde de natura masinii motoare S acele antrenate;
b) pulsator;
C) dternant Smetric;
d) oscilant.
Argumentati ragpunsul folosind figura 19.17.
T.19.18. La ce se refera solutiile congtructive prezentate n figura 19.18?
T.19.19. Pe baza figurii 19.19, care se refera la sagesta dinamica rdativa fin/e,
comentati functionarea arborelui din figura 19.15 pentru urmatoarele Situatii:
a) wiwg < 0,8; b) 0,8 £ wiw, £ 1,2; C) Wiwg > 1,2.
T*.19.20. Din ce conditie se face predimensionarea unui arbore?
a) numai din conditiarezigente la solicitarea de rasucire;
b) numai din conditiade limitare a deformatiel unghiulare de tordune;
¢) din conditia de solicitare compusa: rasucire S incovoiere smultan;
d) din conditia de rezistenta laincovoiere;
e) din conditia de rezigenta la rasucire prin adoptarea und rezistente
admisgibile reduse, pentru atine seama s de solicitarea de Tncovoiere.
Indicati raspunsurile corecte.
T*.19.21. Solicitarea predominantaa osilor este de;
a) intindere; b) Tncovoiere; C) rasucire.
T*.19.22. La un arbore incarcat cu forte congtante ca marime, directie S sens,
solicitarea de incovoiere este:
a) constantain timp; b) pulsatorie; C) dternant-ametrica
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T*.19.23. In functie de sarcina perturbatoare, arborii drepti pot prezenta:
a) vibretii flexionae, vibratii torsonde g vibratii longitudinde;
b) vibratii flexionde g vibratii compuse;
C) datorita capacitatii de amortizare asarcinilor dinamice arborii nu vibreaza
Ce varianta este corecta?
T*.19.24. Care edte diferentaintre ose s arbore?
a) nu exida diferenta;
b) osaare un sngur diametru;
C) osaede licitata numai axid,
d) osanu transmite moment de torsune.
T*.19.25. Arborii drepti cu miscare de rotetie sunt soliciteti n principd la:
a) rasucire; b) incovoiere; C) incovoiere s rasucire,
d) intindere; €) intindere 9 rasucire,
T*.19.26. Este dependent coseficientul de Sguranta la verificarea de oboseda
(solicitare variabila) de frecventaincarcarii ?
T*.19.27. Comentati variantele congructive prezentate in figura 19.27. Se face
obsarvatia ca variantde din dregpta sunt mult superioare celor din sténga, privind
rezistenta la obosedla.
T*.19.28. Indicati numele, rolul s materidul din care sunt redizate reperde din figura
19.28.
T*.19.29. Ce diametru trebuie sa aiba un arbore de masina- unedlta care transmite un
moment de torsiune M, = 10* Nxn? Se cunosc: G = 8,340 MPa, lungimea arborelui |
= 05 m s unghiul de rasucire admishil g, = 5/m (se consdera ca arborele are
diametrul congtant d pe intreaga salungime).
T*.19.30. Din ce materide, dintre cele prezentate in enumerarea de mai jos, se pot
rediza arborii?
a) OL42; b) OL50; c) Cusni4; d) OL60; e) OLC25;
f) OT60; g) OLC35; h)15CrNi15; i)Fc200; j) OLCA45;
k) 13CrNi30; 1) OLC60;  m) OL70.
T*.19.31. Ce samnificatie au marimile care intervin in relaia coeficientului de Sguranta

s
laobosedac =—1
bks S

Vv

?

N
T*.19.32. Indicati cétiva concentratori de tensiune prezenti laun arbore.
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T*.19.33. Trasati diagramele M, si M, pentru arborele din figura 19.33. Se cunosc:
Fu = 10°N; Fo = 840°N; Fis = 440°N; Fi123=0,37F123.

T*.19.34. Pentru un arbore de mare turatie verificarea la oboseda se face caculand
coeficientul global pentru solicitarea compusa de incovoiere S torsune. Care rdatie
este adevarata?

1 c.C
dc=4ci+c’3c,; b cz—=—=3¢c,; ©0c= |3,

T*.19.35. Céeroti motoare s céte roti conduse sunt in figura 19.35?

T*.19.36. Care dintre diagramnde momentelor de Thcovoiere prezentate in figura
19.36 este adevarata?

T*.19.37. Turatia criticaa unui arbore vertical cu un disc de masam, asezat Smetric

: , . 30 |c ,
fata de reaszemee dtuate la disanta | are expresan, :?\/% . Ce reprezinta

marimeac?

a) factorul de sguranta;

b) rigiditatea arborelui;

c) frecventa de rezonanta.
T*.19.38. Ce este fenomenul de rezonanta pentru un arbore?

a) rezonanta este fenomenul de vibratie flexionda forteta;

b) rezonanta este fenomenul ce se produce la atingere turatiel critice cand

sagedta dinamicatinde lainfinit;
C) rezonanta este fenomenul de anulare a sagetii unui arbore la turatie foarte
ridicata(n ® ¥).

d) rezonanta este un fenomen acugtic, neintalnit in cazul arborilor.
T*.19.39. Schitati 0 ose de egdarezigenta.
T*.19.40. Ce implicatii aduce deformarea flexionda exagerata a arborelui din figura
19.17?
T*.19.41. Sase verifice osadin figura19.41 pentru F= 10°N s s 4 = 30 MPa.
T*.19.42. Sasejustifice masurile congructive propuse in figura 19.42.b) s ¢).
T*.19.43. Comenteti gustajele reprezentate in figura 19.43.
T*.19.44. Cae sunt egpee dimensonarii unui arbore? Ce verificari se impun
ulterior?
T*.19.45. Care dintre indele dastice prezentate n figura 19.45.4)...J)) sunt pentru
arbori S care pentru dezge?
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T*.19.46. Indicati 0 masura eficienta pentru Tmbunatatirea rezisentel la oboseda a
unui arbore.

T*.19.47. Ede corecta relatia de cacul a coeficientului de sguranta la oboseda
pentru solicitarea de Tncovoiere a unui arbore:

1
c,=— 7
bks Sm +S_v
esgs-l Sc

Cevdoaeaes?
T*.19.48. Ce samnificatie au marimile t ; 9 t din relatia de cacul a coeficientului de
sguranta la obosedla pentru solicitarea de torsiune:
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